

С. Т. Орумбаев

Алматы

ТОТАЛИТАРНЫЕ ТРЕНДЫ МАССОВЫХ РЕПРЕССИЙ

Ключевые слова: Республика Казахстан; СССР; тоталитаризм; массовые репрессии; Алматы (Алма-Ата).**Аннотация.** Раскрывается сложный период Советского Казахстана, который был связан с массовыми репрессиями тоталитарной системы в отношении граждан страны. Освещается роль и место органов безопасности Казахстана в процессах реабилитации жертв массовых репрессий. Автор дает свою интерпретацию «декабрьским событиям» 1986 г. в столице Казахстана - городе Алма-Ате.*S. T. Orumbaev*

Almaty

TOTALITARIAN TRENDS IN THE MASS REPRESSIONS

Key words: Republic of Kazakhstan; the USSR; totalitarianism; mass repressions; Almaty.**Abstract.** This article reveals the difficult period of Soviet Kazakhstan, which has been known by mass repressions of the totalitarian political system towards its citizens. The article reveals the role and functions of the special forces of Kazakhstan in the process of rehabilitation of victims of mass repressions. The author gives his interpretation of the "December events" in 1986 in the capital of Kazakhstan - Alma-Ata.

Прошло четверть века (17-18 декабря 1986 г.) со дня так называемых декабрьских событий, происшедших в Казахстане на заре громогласно объявленной в СССР перестройки, гласности и демократизации. Это были события, которые буквально потрясли мир дерзким вызовом казахстанской молодежи разлагающейся политической системе Советского Союза, а также командно-административным методам руководства. Они явились прологом наболевших проблем взаимоотношений общества, личности и государства.

В данной статье нам хотелось бы раскрыть отдельные стороны деятельности союзных и республиканских специальных служб (органов безопасности) по реабили-

тации невинных жертв тоталитарного режима, показать их место и роль в процессах восстановления исторической справедливости.

Как известно, XX и XXII съезды КПСС прошлого столетия сурово осудили культ личности Сталина и его последствия. Открытое осуждение сотрудниками госбезопасности беззаконий того периода и людей, которые их осуществляли, укрепили веру в справедливую историческую оценку деятельности ныне действующих работников спецслужб, придали им уверенность в необходимости их труда для государства и народа, противостоять попыткам определенных сил в нашем обществе затолкать их на один «пьедестал» с одиозным НКВД.

Именно поэтому требование Верховного Совета СССР, Правительства и советского народа разобраться в причинах, механизме репрессий и творившихся злодеяний, принять все меры для реабилитации всех безвинно пострадавших, восстановить в памяти людей их доброе имя было воспринято нынешним поколением чекистов как важнейшее государственное задание, исполнение нравственного долга перед старшим поколением советских людей.

В качестве правовой первоосновы грубейшего беззакония явилось подготовленное по инициативе И. В. Сталина постановление ЦИК Союза ССР от 1 декабря 1934 г. об ускорении и упрощенном порядке рассмотрения уголовных дел о контрреволюционных преступлениях.

Создав политического врага и видимость законности в борьбе с ним, необходимо было создать и запустить в дело послушный и безотказно действующий карательный механизм. Именно в этот период под жернова репрессий попали не только свободолюбивые граждане, но и чекистская гвардия, которая была ошельмована и уничтожена физически. В органы НКВД были набраны и выдвинулись карьеристы, лица беспринципные, готовые выполнить любую грязную работу.

16 января 1989 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР, который осудил внесудебные массовые репрессии периода культа личности и признал их антиконституционными. Повсеместно происходили и процессы самоочищения органов госбезопасности. Так, за уголовные преступления и грубые нарушения социалистической законности осуждены к различным мерам наказания, в том числе к расстрелу, 1 324 сотрудника НКВД-МГБ. Кроме того, 2 370 бывших сотрудников, имевших касательство к репрессиям, наказаны в партийном или административном порядке (уволены, лишены пенсий, званий, исключены

из партии и т.д.) Как нарушители социалистической законности лишены воинских званий, осуждены и уволены 68 генералов из числа бывших руководящих работников органов госбезопасности [3].

Реабилитационные процессы затронули и казахстанскую спецслужбу, которая провела огромную работу по восстановлению исторической справедливости и увековечиванию памяти невинных жертв тоталитаризма, а также возвращению забытых имен. Для восстановления памяти о безвинно погибших гражданах проводились поиски мест их захоронения, совместно с партийными, советскими органами и общественностью решались вопросы признания таких мест официальными кладбищами, сооружения памятников и мемориалов. В местной печати публиковались списки реабилитированных, которые впоследствии вошли в Книги Скорби и Памяти, изданные повсеместно.

Весной 1985 г. Казахстан, как и все другие республики СССР, вступил в новый этап своего развития – этап горбачевской перестройки. Эти годы стали переломными в том смысле, что произошел окончательный отход от сталинизма. Он явился годом многообещающих перемен в общественно-политической жизни Казахстана, однако большинству из них не суждено было сбыться.

Одной из первых попыток широких масс воспользоваться правом на свободное выражение гражданской и политической позиции были открытые выступления молодежи Алма-Аты и некоторых других городов республики 17-18 декабря 1986 г., возмущенных безосновательным и скоропалительным решением центра о назначении неизвестного для республики Г. Колбина первым секретарем ЦК Компартии Казахстана вместо авторитетного руководителя Д. Кунаева*.

* Пленум был проведен за 18 минут, и кандидатура обсуждению не подлежала.

Но в тогдашней обстановке, под давлением центра, эти события отнесли к массовым антиобщественным проявлениям националистического характера, якобы возникшим в результате запущенности идейно-воспитательной работы, неудовлетворительного состояния интернационального воспитания. Вот как они были прокомментированы в известном постановлении ЦК КПСС: «Серьезные ошибки и просчеты в работе партийных комитетов республики привели к росту националистических проявлений, которые своевременно не пресекались, более того, замалчивались или квалифицировались как обычное хулиганство. Проявлением казахского национализма были и беспорядки в декабре 1986 года в Алма-Ате» [2].

Несмотря на регулярное информирование партийно-советских органов о неудовлетворенности молодежи республики проводимой национальной и социальной политикой КПСС, а также замедление процессов громогласно объявленной перестройки, эффективных мер по стабилизации внутривнутриполитической обстановки принято не было.

Объективности ради заметим, что поспешно принятое постановление ЦК КПСС «О работе Казахской республиканской партийной организации по интернациональному и патриотическому воспитанию трудящихся», помпезно представившего «казахский национализм» как перманентное явление для Казахстана, свидетельствовало о преднамеренном и предвзятом отношении руководства центра к региону. И это к той республике, где реально складывались интернациональные, толерантные и транспарентные взаимоотношения более чем ста проживающих на ее территории этносов и десятков религиозных конфессий!

Даже само название одиозного постановления ЦК КПСС «О работе казахской...», а не казахстанской... лишний раз

подчеркивало «националистический» характер декабрьских выступлений, говорило само за себя. Лишь спустя годы по настоянию партийного руководства республики в лице Н. А. Назарбаева и его ближайших сподвижников с казахского народа был снят ярлык «национализма», а пресловутое постановление «ЧеКа КПСС» было келейно отменено и сдано в архив, о чем широкая общественность страны должным образом даже не была информирована.

Таким образом, огульная оценка событий, имевших место в декабре 1986 г. в г. Алма-Ате, данная в этом «драконовском» постановлении, была признана ошибочной. Создававшаяся социально-политическая обстановка в стране в результате кризиса перестроечных процессов и прошедших в ряде советских республик аналогичных выступлений молодежи и широкой общественности привела к тому, что 2 июня 1989 г. Пленум ЦК Компартии Казахстана избрал Н. А. Назарбаева первым секретарем ЦК.

В связи с нагнетанием обстановки некоторыми общественными объединениями в дни третьей годовщины декабрьских событий первый секретарь ЦК КП Казахстана Н. А. Назарбаев в январе 1990 г. провел встречу с молодежью г. Алма-Аты. В своем выступлении он сделал обстоятельный анализ и дал оценку причин и последствий самих событий, отметил, что «сегодня однозначно считать декабрьские события порождением хулиганствующего национализма нельзя». На первом этапе демонстрация носила сугубо мирный характер, не была направлена против других народов. Молодежь открыто и честно выразила несогласие с диктатом Москвы. «Это был стихийный росток возрождающегося национального самосознания», поэтому совершенно тщетны поиски «подпольной националистической организации» или конкретного организатора. В конечном итоге правоохранительные органы выполнили свою основную

задачу – обеспечили порядок в городе с миллионным населением и не дали развиться антиобщественным событиям вширь и вглубь. Далее Н. А. Назарбаев отметил, что «драматизм ситуации был вызван не жестокостью отдельных конкретных лиц, а объективным противостоянием административной системы народу, нашей общей неготовностью идти навстречу друг к другу, к органичному единству народа и власти. Именно в этом и причина, и диалектика декабрьских событий... Надо беречь это единство, укреплять его, только в нем гарантия от былых ошибок» [1].

Безусловно, Н. А. Назарбаева как харизматическую личность и представителя казахстанской элиты не могли не возмущать содержание и дух циничного постановления. Скорее это, а также ряд других указанных ранее обстоятельств явились движущей силой для инициирования и в дальнейшем педалирования в кремлевских инстанциях отмены этого вопиющего документа.

На основе Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 г. «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30–40-х и начала 50-х годов» в архивах КГБ были отобраны и рассмотрены десятки тысяч дел с решениями несудебных органов. По протестам прокуроров пересмотрены уголовные дела, по которым реабилитированы более трех тысяч человек. Установлены места захоронений репрессированных на территориях ряда областей Казахстана [3].

Эта работа была продолжена органами безопасности Казахстана в 90-х гг., после выхода в свет Закона РК «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» от 14 апреля 1993 г., положившего начало новому этапу процесса восстановления справедливости в отношении невинно осужденных граждан.

Таким образом, в спецслужбе Казахстана начиная с 1989 г. совместно с органами прокуратуры и суда была проведена огромная работа по пересмотру сотен тысяч уголовных дел невинных жертв тоталитаризма. Материалы по реабилитации постоянно публиковались на страницах газет и журналов. Редакции СМИ, органы безопасности стали в ответ получать многочисленные письма граждан с благодарностью.

В конце 80-х – начале 90-х гг. XX в. специальная служба Казахстана предоставила возможность известным писателям, ученым, другим творческим работникам республики ознакомиться с материалами следствия по делам на видных общественных деятелей А. Букейханова, А. Байтурсынова, М. Дулатова и других, репрессированных в 30-х гг.

В этот же период вопросы развития гласности были впервые рассмотрены на открытых расширенных заседаниях Коллегии КГБ с участием представителей средств массовой информации. Руководители и оперативные работники стали активнее выступать в печати, смелее идти на прямой диалог с аудиторией. В марте 1989 г. в Доме писателей состоялась первая встреча руководителей группы работников Комитета с большой аудиторией членов Союза писателей Казахстана. В ходе беседы освещение получили многочисленные вопросы, волновавшие общественность. Встреча была позитивно воспринята писателями и с благодарностью отмечена руководителем Союза писателей Казахстана О. Сулейменовым.

На регулярных встречах руководства Комитета с видными представителями творческой интеллигенции, а также лидерами новых общественных объединений прояснялись подходы к решению сложных социальных и правовых вопросов, снимались недопонимание и недоверие, что в ко-

нечном итоге позитивно влияло на оздоровление и стабилизацию обстановки в обществе. Использование гласных форм работы положительно сказалось на формировании общественного мнения о роли и месте казахстанской спецслужбы, способствовало в ряде случаев оперативному решению вопросов защиты конституционного строя, других возникающих проблем в период бурного роста гражданского самосознания.

Об авторитете органов безопасности Казахстана в массах свидетельствовало и то, что на выборах в Верховный Совет республики и местные Советы в декабре 1989 г. народными депутатами на альтернативной

основе были избраны 159 сотрудников органов КГБ [3].

12 декабря 1991 г. был подписан Указ Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева «О реабилитации граждан, привлеченных к ответственности за участие в событиях 17-18 декабря 1986 года в Казахстане», которым была поставлена окончательная точка в так называемых «декабрьских событиях».

Бесспорно, декабрьские события 1986 г. сегодня и в последующем должны стать предметом более глубокого и объективного изучения историками и другими исследователями с тем, чтобы в дальнейшем искоренить подобные тренды тоталитаризма.

Библиографический список

1. «Казахстанская правда». 1990. 17 января
2. «Правда». 1987. 16 июля
3. Специальный государственный архив КНБ РК.

Статью рекомендует канд. социол. наук, доц. О. И. Попова